

ИЗ ИСТОРИИ ПОСЁЛКА

ПЕРЕУЛОК ЗАВОДСКОЙ - ТЫ ТАКОЙ НЕБОЛЬШОЙ

(Окончание. Начало в № 33, 34, 35)

Дом № 4

Данный дом находился через дорогу. Это был деревянный, одноэтажный барак на три семьи. Раньше мостовые располагались с правой стороны. Поэтому все, кто поднимался к улице Дзержинского, проходил по мостовым мимо этого дома, находившегося в низине. Я сочувствовала его жильцам. Весной при таянии снега с пригорка ручьи стекали вниз, к дому. Вода подолгу стояла у дверей, в коридорах. Во время сильного проплыва в губе в дом также проникала вода.

Так кто же там проживал в 1950-1960-х годах? Рядом с мостовой - семья Насти или Анны Русиновой с дочерью и сыном, работавшей на лесозаводе, дальше - Анны и Василия Оленевых с тремя детьми; за стенкой от них - семья Анны Афанасьевны Севастьяновой, которая трудилась многие годы няней в детских яслях, воспитывая Нину, Юрия, Валю.

Я часто видела сидевших на скамеечке в теплые вечера подруг: Насти Русинову и Анну Севастьянову. Они о чем-то беседовали между собою. А рядом - вода и проложенные доски, чтобы зайти в дом.

Дом № 5

Дом деревянный, построенный для одной семьи, как сейчас говорят, "многодетной". В нем проживала семья Федора и Олимпиады Огарковых.

"В одноэтажном доме № 5 в Заводском переулке жила большая семья Огарковых, - рассказала Валентина Петровна Тютинова. - Я помню, что один из старших сыновей в пятидесятых годах женился на молодой учительнице Татьяне Михайловой, которая была у нас классным руководителем с четвёртого по седьмой класс. Она преподавала нам русский язык и литературу. Она была требовательным, серьезным педагогом и никогда не делала поблажек ни для кого. Я благодарна Татьяне Михайловой за то, что она сумела научить меня грамотно и без ошибок писать, любить литературу. И до сих пор я с удовольствием читаю книги, которые обогащают меня. Эту любовь я передала своим детям, внукам и правнукам.

А ещё я храню школьные фотографии, на которых вместе с нами, учениками, Татьяна Михайлова Огаркова.

Переулок Заводской мне дорог еще и тем, что по нему я почти ежедневно много лет ходила на работу, встречалась с его жителями. Эта память о том, что был такой маленький по расстоянию переулок, украшавший наш поселок. Теперь это уже одна из исторических страниц поселка. Хочется, чтобы о ней помнили и знали!"

Дома № 6 и № 7

"Наша семья Лисеенко насчитывала семью человек (отец Иван Григорьевич, участник советско-финской и Великой Отечественной войны, мама Мария Васильевна, бабушка Лидия Семёновна, получавшая пенсию пять рублей, и четверо детей), проживала в доме № 9, который относился к улице Дзержинского, - вспоминает Людмила Ивановна Лухнева. - Рядом с нашим домом стояли два дома, завершившие Заводской переулок. С жителями этих домов № 6 и № 7 мы общались, а мои младшие сестры и брат играли в детские годы.

Я помню деревянный барак на четыре семьи, находившийся на самом берегу Малой Пирьей губы. В пятидесятых годах прошлого века в том доме проживала большая семья Николая и Анны Мелеховых. Из-за близости к воде жителям этого барака приходилось часто спасать то небольшое имущество, которое имелось у них. Некоторые из них переживали и плакали. Ведь они получали мало денег, и что-то приобрести для жилья не имели возможности. Да в то время в посёлке мало что продавалось. Поэтому люди боргли то, что имели. А семьи в основном были большими: по 6-7 детей, которых нужно было одевать и обувать. Родители часто обменивались одеждой, обувью. Если бы вы видели, как ребятишки радовались обновкам, переданным от тех, кто уже вырос.

Я помню, как моей сестре Гале мама сшила пальто из папиной шинели, которую он берёт. Сколько радости было у неё в глазах. Она показывала соседям своё новое пальто из военной шинели, которую папа носил



всю Великую Отечественную войну. У меня и сегодня слёзы застилают глаза от тех воспоминаний.

Заводской переулок - это история нашего посёлка, а она очень дорога мне! Я с удовольствием читаю статьи в газете "Терский берег" тех авторов, которые рассказывают о забытых страницах истории родного края, о тех, кто защитил нашу Родину в военную годину, кто строил поселок!"

Галина Ивановна Нестерова, родившаяся в Умбе, также поделилась дорогими для неё воспоминаниями о маленьком переулке:

"Переулок Заводской, которого уже давно нет в нашем посёлке, многие умбяне стали забывать. Но в моей жизни он оставил неизгладимый след.

Переулок тянулся по берегу губы. Наш дом находился рядом с последними двумя домами той маленькой улочки. Мои детство и юность связаны с ним, так как с детьми, проживавшими в домах № 6 и № 7, мы дружили, играли в "десять палочек", "кислый круг", "стрелки" и другие игры.

В одноэтажном деревянном доме № 6, что следовал за домом Огарковых, в 1950-1960-х годах проживали две семьи. С одной стороны - семья Михаила Федоровича и Анны Михайловой Лариных. С другой - многодетная семья Феклы и Данилы Ершовых. Они занимали по одной комнатке и маленькой кухоньке размером 5-6 квадратных метров.

Дом № 7 был расположен на берегу губы. Люди, жившие в

нем, часто страдали от затопления водой. В этом доме проживало четыре семьи. Одна из них

- семья главного врача Терской санэпидстанции Василия Степановича и Нины Андреевны Писаренко. Вскоре они получили новое жильё.

В их квартиру заселилась Александра Михайловна Смирнова, работавшая в той же организации, с сыном Вадимом.

Кроме них жили семьи Марии Дмитриевны Юшиной, работавшей поваром в больнице, Лидии Васильевны Шалегиной, а также Николая Ивановича и Анны Афанасьевны Мелеховых.

С той далекой поры прошло более пятидесяти лет, но я с особым теплом вспоминаю Заводской переулок и тех, кто проживал там, с кем была связана моя жизнь!"

Храню любовь к Заводскому переулку

"Я родилась здесь, в Умбе, училась, работала в детском саду, - написала мне в своих воспоминаниях Тамара Алексеевна Брагина, с которой мы дружим с детского сада. - Поселок с годами менялся на глазах. Появлялись новые улицы, дома. По вечерам я люблю рассматривать фотографии и вспоминаю названия улиц. Мне дорог Переулок Заводской, который располагался с одной стороны вдоль губы, а чуть поодаль - маленькие деревянные дома.

По этому переулку я бегала в детстве к маме Поповой Анастасии Леонтьевне, которая ра-

ботала бухгалтером в конторе леспромхоза. У неё на работе я часто делала уроки.

В 1950-е годы на лошадях перевозили бревна для распиловки в лесозавод. Они тянули двойные сани; на вторых, меньшего размера, если они без груза, мы пытались иногда прокатиться. За это нам попадало от возниц вожжами.

В начале шестидесятых годов появились лесовозы, тяжёлые машины. Родители предупреждали нас быть внимательными при переходе через Заводской переулок. На этом небольшом переулке находилась редакция газеты "Терский коммунист". Свежую газету мы всегда ждали, чтобы прочесть новости, очерки о людях. Кроме редакции, стояли приземистые одноэтажные дома, бараки. Казалось бы, ничего такого примечательного на Заводском переулке не было, а я храню любовь и память о нём, так как это - одна из страниц моего детства, моей юности. Мне дорог тот, неприметный, но для моей жизни важный Переулок!

Возможно, у кого-то все-таки сохранились фотографии редакции газеты "Терский коммунист" или домов, что стояли на переулке Заводской?

Алевтина КРИВЕНКО, научный сотрудник Военно-морского музея СФ

Фото Вячеслава ТАЛЫХ

Я благодарю за оказанную помощь в работе моих одноклассниц - подруг Лилию Федоровну Глазачеву и Людмилу Валентиновну Рогушину.

 ИНФОРМИРУЕМ**ИЗВЕЩЕНИЕ**

о приеме заявлений граждан о предоставлении земельных участков, расположенных на территории Терского района, государственная собственность на которые не разграничена

В соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации Министерство имущественных отношений Мурманской области информирует о возможности предоставления земельных участков в аренду следующих земельных участков:

1) земельного участка из земель населенных пунктов с кадастровым номером 51:04:0050001:477, площадью 1453 кв. м, расположенного по адресу: Мурманская область, Терский муниципальный район, Городское поселение Умба, п.г.т. Умба, ул. Северная (на юго-восток от дома 12А по ул. Северная), с видом разрешенного использования: для индивидуального жилищного строительства, с целью использования: под строительство жилого дома;

2) земельного участка из земель населенных пунктов кадастрового участка 51:04:0010101, площадью 466 кв. м, расположенного по адресу: Мурманская область, Терский муниципальный район, Городское поселение Умба, ул. Морская (на восток от дома 48 по ул. Морская), с видом разрешенного использования: для ведения личного подсобного

ства;

5) земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения кадастрового участка 51:04:0110010, площадью 1600 кв. м, расположенного по адресу: Мурманская область, Терский муниципальный район, Городское поселение Умба, территория бывшего населенного пункта (б.н.п.) Кузрека, с видом разрешенного использования: ведение садоводства, с целью использования: для индивидуального жилищного строительства, с целью использования: под строительство жилого дома;

4) земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения кадастрового участка 51:04:0110019, площадью 2000 кв. м, расположенного по адресу: Мурманская область, Терский муниципальный район, Городское поселение Умба, территория бывшего населенного пункта (б.н.п.) Кузрека, с видом разрешенного использования: ведение садоводства, с целью использования: для ведения садоводства.

Граждане, заинтересованные в предоставлении вышеуказанных земельных участков, в течение тридцати дней со дня опубликования настоящего извещения вправе подать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды этих земельных участков.

Заявления о намерении участвовать в аук-

ционе на право заключения договора аренды земельных участков подаются лично (либо через представителя по надлежаще оформленной доверенности) в Министерство имущественных отношений Мурманской области по адресу: Мурманская область, г. Мурманск, ул. К. Маркса, д. 3, понедельник - пятница с 9.00 до 16.30, перерыв с 13.00 до 14.00.

Извещение размещено в еженедельной газете "Терский берег", на официальном сайте Министерства имущественных отношений Мурманской области (<https://property.murman.ru>) в разделе "Направления деятельности" во вкладке "Предоставление земельных участков на торги", а также на официальном сайте Российской Федерации для размещения информации о проведении торгов (<https://torgi.gov.ru>) в разделе "Аренда и продажа земельных участков" во вкладке "В процессе подачи заявок" (поиск по местоположению).

Со схемой расположения земельного участка на кадастровом плане территории можно ознакомиться на официальном сайте Российской Федерации для размещения информации о проведении торгов (<https://torgi.gov.ru>).

Срок окончания подачи заявок - **03.10.2020**
Контактное лицо: Уфаркина Елена Васильевна, тел. 8 (8152) 689-617